

Годъ 52-й.

Среда, 26-го Юля.

1889 года.

# О Л О Н Е Ц К І Я

# Г У Б Е Р Н С К І Я В Ъ Д О М О С Т И.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныхъ объявленій.

№ 56.



Подписная цѣна за годовое изданіе вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 1/2 коп., и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Часть официальная. Дѣйствія правительства. Высочайшія награды. Высочайшія повелѣнія. — Движеніе по службѣ. — Дѣйствія городскихъ управленій. — Объявленія. — Часть неофициальная. Отечественная хроника. — Олонецкая летопись. Г. Петрозаводскъ. Промышленность заводская и фабричная. Бесѣды о воѣ. Происшествія. Телеграммы. Общепользныя свѣдѣнія. — Иностранныя извѣстія. — Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

**ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ**, согласно положенію комитета министровъ, Всемилостивѣйше соизволилъ, 29-го минувшаго юня, пожаловать нижеподписаннымъ лицамъ, вѣдомства министерства внутреннихъ дѣлъ, ордена:

*Св. Анны 2-й степени* — Повѣнцкому уѣздному исправнику, коллежскому совѣтнику **Сафаревичу**.

*Св. Станислава 2-й степени* — Каргопольскому уѣздному исправнику, надворному совѣтнику **Качалову**.

*Св. Станислава 3-й степени*: младшему архитектору, строительнаго отдѣленія Олонецкаго губернскаго правленія, гражданскому инженеру, надворному совѣтнику **Нюхалову** и Петрозаводскому полицімейстеру, титулярному совѣтнику **Одинцову**.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

**ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ**, по всеподданнѣйшему докладу ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ о необходимости возможно широкой помощи жителямъ мѣстностей, потерпѣвшихъ отъ разрушительныхъ дѣйствій бывшаго въ Семибѣнческой и Семипалатинской областяхъ, 30-го минувшаго юня, землетрясенія, 13-го

сего юля Всемилостивѣйше соизволилъ на открытіе повсемѣстной по Имперіи подписки для сбора пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясенія.

**ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ**, по всеподданнѣйшему докладу товарища министра иностранныхъ дѣлъ, 13-го юня сего года, Всемилостивѣйше соизволилъ дозволить окружному инженеру, сѣвернаго горнаго округа, горному инженеру, дѣйствительному статскому совѣтнику **Хирьякову** — принять и носить пожалованный ему его величествомъ королемъ Швеціи и Норвегіи *Командорскій крестъ 2-го класса ордена Вазы*.

#### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНІЕ.

По всеподданнѣйшему докладу министра внутреннихъ дѣлъ, состоявшемуся вѣдѣствие ходатайства военнаго губернатора Тургайской области, 10-го ноября 1883 года, послѣдовало Высочайшее соизволеніе на открытіе повсемѣстнаго въ Имперіи сбора пожертвованій на постройку во вновь устроенномъ городѣ на урочищѣ **Кустанаѣ**, Тургайской области, церкви во имя св. Николая Чудотворца.

Такъ какъ эта, предполагаемая къ постройкѣ, церковь, по своимъ небольшимъ размѣрамъ, оказалась не отвѣчающею нуждамъ населенія, то вскорѣ было признано необходимымъ устройство вмѣсто этой церкви, другаго, болѣе обширнаго храма, во имя св. Михаила Архангела, на что и по-

слѣдовало, установленнымъ порядкомъ, разрѣшеніе въ 1887 году. Вслѣдствіе сего поенный губернаторъ ходатайствовалъ о разрѣшеніи передать уже пожертвованную для сооруженія въ **Кустанаѣ** николаевской церкви и хранящуюся въ депозитѣхъ мѣстнаго областнаго правленія сумму, въ размѣрѣ 3.637 р. 71 к., безвозвратно на сооруженіе церкви **михаило-архангельской**, съ преобразованиемъ дальнѣйшаго сбора на устройство церкви въ **Кустанаѣ**.

По представленіи министромъ внутреннихъ дѣлъ означеннаго ходатайства на Высочайшее воззрѣніе, **ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ**, 11-го мая сего года, Высочайшее повелѣніе соизволилъ передать всю сумму, собранную на устройство въ **Кустанаѣ** церкви во имя св. Николая Чудотворца, безвозвратно, на постройку тамъ **Михаило-Архангельскаго храма**, и прекратить, разрѣшенный Высочайшимъ повелѣніемъ, 10-го ноября 1883 года, сборъ добровольныхъ пожертвованій на возведеніе церкви въ урочищѣ **Кустанаѣ**.

## Движеніе по государственной и общественной службѣ.

**Опредѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе.**  
По государственному контролю.

Приказомъ по государственному контролю

15-го сего іюля, уволенъ, согласно прошенію, по болѣзни, отъ службы, старшій ревизоръ Олонецкой контрольной палаты, статскій совѣтникъ Войцеховичъ, съ мундиромъ, послѣдней его должности присвоеннымъ.

— Тѣмъ же приказомъ, старшимъ ревизоромъ Олонецкой контрольной палаты назначенъ, младшій ревизоръ Ковенской контрольной палаты, коллежскій совѣтникъ Лебедевъ.

*По канцеляріи г. губернатора*

10-го іюля, состоящій въ штатѣ канцеляріи г. Олонецкаго губернатора коллежскій регистраторъ Виноградовъ, съ 11 іюля уволенъ въ 2 мѣсячный отпускъ, во всѣ города Россійской Имперіи.

7-го іюля, Повѣнецкій уѣздный врачъ Гонорскій согласно просьбѣ его, уволенъ, по домашнимъ обстоятельствамъ, въ отпускъ въ С.-Петербургъ, срокомъ съ 21 іюля на 28 дней; а исправленіе должности Повѣнецкаго уѣзднаго врача на время отсутствія г. Гонорскаго поручено тамошнему земскому врачу Храмову, сверхъ настоящей его должности.

## Дѣйствія городскихъ управленій.

Въ собраніяхъ Олонецкой городской думы, бывшихъ 5 и 6 іюня 1889 г., постановлено:

1) Такъ какъ раскладочною комиссіей, въ которую были поданы прошенія мѣщанъ: Виршіева, Матчеева и Федотова, крестьянина Ергачева и купца Холопанна, о неправильной оцѣнкѣ ихъ строеній, означенныя прошенія не рассмотрѣны, то представленныя городской управою на утвержденіе думы вѣдомости о раскладкахъ оставить до слѣдующаго засѣданія думы.

2) Для рассмотрѣнія и обревизованія денежныхъ отчетовъ городской управы за 1888 годъ назначить ревизионную комиссію, въ которую и избраны: предсѣдателемъ М. Ѳ. Тухкинъ, членами: И. Г. Холопаннъ и П. М. Прилукинъ. Секретарю же Барщевскому поручить нынѣ же составить отчетъ за 1888 г., а членовъ комиссіи просить, по обревизованіи отчета, представить таковой съ своимъ заключеніемъ въ городскую думу.

3) Поручить городской управѣ составить описи дѣлъ подлежащихъ храненію и уничтоженію, изъ нихъ послѣднія продать съ торговъ, а вырученныя деньги приобщить къ доходамъ городскихъ суммъ.

4) Мѣщанина Лобскаго отъ должности члена попечительнаго комитета, впредь до окончанія срока службы, не увольнять, поручивъ городской управѣ выдать ему свидѣтельство на отлучку на два мѣсяца съ тѣмъ, если только Лобскій представитъ удовлетвореніе отъ сиротскаго суда о не имѣніи препятствій къ увольненію его, такъ какъ онъ состоитъ тамъ членомъ. Отъ обязанностей предсѣдателя раскладочной комиссіи, впредь до рассмотрѣнія прошеній Виршіева, Матчеева, Федотова, Ергачева и Холопанна о неправильной оцѣнкѣ ихъ строеній, также не освобождать его, Лобскаго.

5) Поручить членамъ городской управы осмотрѣть казарменныя зданія и оказавшіяся неисправности привести въ надлежащій порядокъ и по исправленіи таковыхъ, съ представленіемъ отчета въ израсходованіи суммъ, доложить думѣ.

6) На устройство сребро-позлащенныхъ ризъ въ Петрозаводскомъ Свято-Духовскомъ Кафедральномъ соборѣ на четыре иконы Св. Равноапостольныхъ Великаго Князя Владиміра и Княгини Ольги и Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго и Равноапостольной Маріи Магдалины, по случаю 900-лѣтія крещенія Руси, пожертвовать десять руб., поручивъ городской управѣ отослать таковыя, изъ остатковъ городскихъ суммъ, въ Олонецкую духовную консисторію.

7) Назначить сторожу кладбища крестьянину Батькину жалованья изъ городскихъ средствъ одинъ руб. въ мѣсяцъ, которыя и выдавать ему изъ городской управы изъ остаточныхъ суммъ, съ 1 іюня сего года, а на будущее время вносить въ смѣту.

8) Поручить городской управѣ прискаты лицъ, которыя могли-бы, во время мобилизаціи, представить необходимое количество фуража для 178 лошадей. О цѣнахъ же на фуражъ доложить думѣ на усмотрѣніе.

9) Поручить городской управѣ отвести крестьянину Кужеvu съ товарищами и мѣщанину гор. Олонца Перфильеву чрезъ членовъ управы удобныя мѣста для устройства новыхъ шалашей, а подъ постройку лавокъ отвести плановыя мѣста, согласно плану.

10) Поручить городской управѣ выдать мѣщанину Лобскому изъ остаточныхъ суммъ 20 руб., за занимаемую у него квартиру при проѣздѣ военныхъ чиновъ съ 20 мая 1887 г. по настоящее время; а съ настоящаго времени квартиру для военныхъ чиновъ нанять въ домѣ Строгановой, съ платою, по десяти руб. въ годъ.

11) Торговое производство на продажу плановыхъ пустопорожнихъ мѣсть подъ постройку домовъ не утверждать, предоставивъ городской управѣ вновь назначить торги въ ноябрѣ мѣсяцѣ сего года.

и 12) Мѣщанамъ Виршіеву, Матчееву, Федотову, крестьянину Ергачеву и купцу Холопанну въ ходатайствѣ о неправильной оцѣнкѣ принадлежащихъ имъ строеній указать, а оцѣночною вѣдомость на 1889 г., по утвержденіи подписомъ гг. гласныхъ думы, передать для исполненія въ городскую управу.

## Объявленія.

### Т о р г и .

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 12 и 16 августа сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по укрѣпленію нагорнаго откоса канала Императрицы Маріи Ѳеодоровны, на 5, 6 и 7 в. отъ р. Волхова, на протяженіи 1120 пог. саж., въ 3 уч. Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа п. с. съ смѣтной суммы 9,959 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ чертежа, смѣты съ разцѣнкою и кондиціи, явиться къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на  $\frac{1}{3}$  часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же подать, или прислать по почтѣ, ко дню перваго торга, не позже двухъ час. пополудни запечатан. объявленія. Данныя желающіе могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 11 часовъ утра до 3 пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (2)

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 1 и 5 августа сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на производство работъ по устройству сплошной каменной отсыпи между основаніемъ Торпакова маяка и подводнымъ кольцевымъ молломъ вокругъ него, въ 3 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа пут. сообщенія, съ смѣтной суммы 6,874 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ чертежа, смѣты съ разцѣнкою и кондиціи, явиться къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на  $\frac{1}{3}$  часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи. Данныя желающіе могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 11 часовъ утра до 3 пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (3)

### Продажа лѣсосѣкъ, дѣлянокъ и лѣсныхъ матеріаловъ.

Отъ управленія государственными имуществами Новгородской губерніи объявляется, что на продажу лѣсосѣкъ, дѣлянокъ и лѣсныхъ матеріаловъ, назначенныхъ къ отпуску по смѣтѣ 1889 г. изъ казенныхъ дачъ Новгородской губерніи, будутъ производиться торги, безъ переторжки, причемъ вторые торги будутъ производиться на лѣсосѣкѣ, непроданные съ первыхъ торговъ въ нижеслѣдующихъ мѣстахъ и въ слѣдующіе сроки—сего 1889 г.: въ Никольскомъ волостномъ правленіи Новгородскаго уѣзда, изъ дачъ 1-го Новгородскаго лѣсничества—15 сентября и 2 октября; въ томъ же волостномъ правленіи, изъ дачъ 2 Новгородскаго лѣсничества—16 сентября и 3 октября; въ томъ же волостномъ правленіи, изъ дачъ Вишерскаго лѣсничества—18 сентября и 4 октября; въ Чудовскомъ волостномъ правленіи Новгородскаго уѣзда, изъ дачъ Грузинскаго лѣсничества—23 сентября и 5 октября; въ Борисовскомъ волостномъ правленіи, Вѣлозерскаго уѣзда, изъ дачъ Оштинскаго лѣсничества—6 и 14 октября; въ Череповскомъ уѣздномъ полицейскомъ управленіи, изъ дачъ Череповскаго лѣсничества—14 и 21 октября; въ Крестецкомъ вол. правленіи, Крестецкаго уѣзда, изъ дачъ 1 Крестецкаго лѣсничества—27 сентября и 6 октября; въ Карпиногорскомъ волостномъ правленіи, Крестецкаго уѣзда, изъ дачъ 2 Крестецкаго лѣсничества—22 сентября и 13 октября; въ Лужемскомъ волостномъ правленіи, Демянскаго уѣзда, изъ дачъ Демянскаго лѣсничества—22 сентября и 3 октября; въ Старорусскомъ полицейскомъ управленіи, изъ дачъ 1 Старорусскаго лѣсничества—5 и 15 сентября; въ Залучскомъ волостномъ правленіи, Старорусскаго уѣзда, изъ дачъ 2-го Старорусскаго лѣсничества—18 и 28 сентября; въ Поддубскомъ вол. правленіи, Старорусскаго уѣзда, изъ дачъ 3 Старорусскаго лѣсничества—13 и 23 сентября; въ Славянскомъ вол. правленіи, Старорусскаго уѣзда, изъ дачъ 4 Старорусскаго лѣсничества—9 и 19 сентября; въ Тихвинскомъ уѣздномъ полицейскомъ управленіи, изъ дачъ Тихвинскаго лѣсничества—29 сентября и 14 октября; въ Охонско-Острачевскомъ вол. правленіи, Устюжскаго уѣзда, изъ дачъ Устюжскаго лѣсничества—13 и 30 октября; въ Леонтьевскомъ вол. правленіи, Устюжскаго уѣзда, изъ дачъ того же лѣсничества—10 и 27 октября; въ Зимогорскомъ вол. правленіи Валдайскаго уѣзда, изъ дачъ Валдайскаго лѣсничества—29 сентября и 14 октября; въ Медвѣдскомъ волостномъ правленіи, Валдайскаго уѣзда, изъ дачъ того же лѣсничества—27 сентября и 12 октября; въ Кон-

чанскомъ вол. правленіи, Боровичскаго уѣзда, изъ дачъ Боровичскаго лѣсничества—3 и 26 октября и въ Великопоржскомъ вол. правленіи, Боровичскаго уѣзда, изъ дачъ того же лѣсничества—5 и 30 октября; въ Кириловскомъ уѣздномъ полицейскомъ управленіи, изъ дачъ Кириловскаго лѣсничества—14 и 30 октября; въ Вѣлозерскомъ уѣздномъ полицейскомъ управленіи, изъ дачъ Вѣлозерскаго лѣсничества—10 и 27 октября.

Всего для рубки съ учетомъ по площади 7116 дес., на сумму по оцѣнкѣ 291,369 р. и для рубки съ учетомъ по количеству 199,812 бревенъ, на сумму по оцѣнкѣ 79,891 р.

Желающіе заблаговременно осмотрѣть продаваемые лѣсосѣкѣ, дѣлянки и лѣсные матеріалы, согласно сей и болѣе подробной публикаціи, отписки которой рассылаются сверхъ того отдѣльно, какъ равно желающіе подробно ознакомиться съ условіями продажи, могутъ обращаться за надлежащими указаніями къ мѣстнымъ лѣсничимъ и въ управленіе государственными имуществами въ г. Новгородѣ.

### Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Платоновичъ, жит. Петербургской части, 3 участка, по Большой Дворянской улицѣ, д. № 1, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Новоладожскаго мѣщанина Ивана Васильевича Гаврилова, въ суммѣ 6,360 руб. съ проц., будетъ производиться 20 сентября 1889 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ штабсъ-капитана княгинѣ Юліи Спиридоновнѣ Ухтомской, заключающагося въ пяти деревянныхъ дачахъ, изъ коихъ три дачи двухъ-этажныи и двѣ одно-этажныи съ мезонинами и прочими постройками, выстроенныя на землѣ въ количествѣ 1171½ квадр. сажень, принадлежащей лѣсному институту, состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда, лѣснаго участка, по Малой Спасской улицѣ, подъ № 22 и полицейскими 16, 18, 20 и 6. Имѣніе это заложено у взыскателя Гаврилова въ суммѣ 6,360 рублей и будетъ продаваться лишь право отвѣтчицы въ дачахъ съ постройками. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 6,500 рублей.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Грибовскій, жит. Московской

части, 1 участка, по Набережной Лиговскаго канала, д. № 47, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Нарвскаго купца Александра Ивановича Свинкина, по закладной крѣпости, 4,000 р. съ процентами и судебными издержками, будетъ производиться 23 сентября 1889 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ коллежскаго секретаря Маріи Андреевнѣ, дочери ея Маріи и умершему сыну ея Александру Дмитриевичу Глотовымъ, заключающагося въ дачѣ, въ коей земли 72 дес. 385 саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи, Лугскаго уѣзда, перваго мирового участка, Красногорской волости, подъ названіемъ „вторая часть пустоши Поддубья-Пелеша или Сабeko“. Имѣніе это заложено купцу Свинкину по закладной отъ 23 августа 1880 года и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 4,000 рублей.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Грибовскій, жит. Московской части, 1 участка, по Набережной Лиговскаго канала, д. № 47, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Нарвскаго купца Александра Ивановича Свинкина, по закладной крѣпости—6,000 р. съ процентами и судебными издержками, будетъ производиться 23 сентября 1889 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ коллежскаго секретаря Маріи Андреевнѣ, дочери ея Маріи и умершему сыну ея Александру Дмитриевичу Глотовымъ, заключающагося въ дачахъ, въ коихъ земли: въ одной дачѣ 386 дес. 1248 саж., а въ другой 175 дес., а всего 561 дес. 1248 квадр. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи, Лугскаго уѣзда, перваго мирового участка, Красногорской волости, подъ названіемъ „вторая часть сельца Дубедка и первая часть пустоши Шипиной“. Имѣніе это заложено у купца Свинкина по закладной отъ 19 декабря 1880 г. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 6,000 рублей.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Вѣхняковскій, жит. Московской части, 3 участка, по Ивановской улицѣ, д. № 16, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи С.-Петербургскаго мѣщанина Дмитрія Ивановича Яшумова по закладнымъ: а) въ суммѣ 3,000 р. съ процентами по 11 на 100 съ 8 мая 1888 г. и за судебныя издержки 207 р. 66 к., б) въ суммѣ 2,000 р. съ процентами съ 10 мая 1888

года и за судебныя издержки 147 р. 7 к. и в) въ суммѣ 2,000 р. съ процентами съ 4 іюля 1887 г. и за судебныя издержки 147 р. 57 к., будетъ производиться 27 сентября 1889 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ крестьянина Акулины Васильевны Богдановой, заключающагося въ каменномъ и деревянномъ домахъ съ надворными каменными и деревянными строеніями и землею, жѣрбою 183½ кв. саж., состоящаго въ гор. С.-Петербургѣ, Нарвской части, 2 участка, по десятой ротѣ Измайловскаго полка, подъ №№ по табелямъ 1846 г. 204, а 1874 г. 351 и полицейскимъ 4. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 12,000 р. и у взыскателя Яшумова въ вышепоказанной суммѣ и будетъ продаваться въ дѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 17,000 руб.

**Примѣчаніе.** При семь № прилагаются особыя прибавленія о сыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №№: 52 Тульскихъ, 14 Петроковскихъ, 28 Вологодскихъ, 22 Радомскихъ, 28 Виленскихъ, 15 Рязанскихъ, 51 Воронежскихъ и 37 Волынскихъ.

Вице-губернаторъ *Страговскій.*

Секретарь *Загребинъ.*

Редакторъ *Поповъ.*

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

#### Б Ю Л Л Е Т Е Н И

о состояніи здоровья Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича.

**Павловскъ.** 15-го іюля, 9 часовъ утра. Въ состояніи здоровья Его Императорскаго Высочества замѣтныхъ перемѣнъ къ лучшему не послѣдовало, только аппетитъ усилился. Въ теченіи дня Августѣйшій больной былъ значительно возбужденъ, нѣсколько разъ садился въ кресло и волновался до слезъ. Ночной сонъ былъ прерванъ однимъ приступомъ временнаго безпокойства, послѣ котораго Его Императорское Высочество спалъ спокойно.

Подписали: Академикъ *Мержеевскій.*

Докторъ *Дмитріевъ.*

— 16-го іюля, 9 часовъ утра. Его Императорское Высочество день провелъ спокойно, по большей части сидя въ креслѣ, волненія были незначительныя, дыханіе еще неправильнаго типа. Ночь проведена хорошо. Температура 36,8. Пульсъ 46.

Подписали: Академикъ *Мержеевскій.*

Докторъ *Дмитріевъ.*

— 17-го іюля, 9 часовъ утра. День и ночь Его Императорское Высочество провелъ спокойно; параличныя явленія въ лицѣ и языкѣ уменьшились. Дыханіе болѣе правильнаго типа. Температура 36,9. Пульсъ 46 въ минуту.

Подписали: Академикъ *Мержеевскій.*

Докторъ *Дмитріевъ.*

— 18-го іюля, 9 часовъ утра. Его Императорское Высочество день провелъ хорошо, силы немного увеличиваются; вечеромъ было небольшое волненіе. Ночь проведена спокойно. Общее питаніе довольно удовлетворительно.

Подписали: Академикъ *Мержеевскій.*

Докторъ *Дмитріевъ.*

— 19-го іюля, 9 часовъ утра. Особыхъ перемѣнъ въ состояніи здоровья Его Императорскаго Высочества не произошло. Сонъ, аппетитъ продолжаютъ быть удовлетворительными. День и ночь проведены спокойно. Температура 36,3. Пульсъ 42.

Подписали: Академикъ *Мержеевскій.*

Докторъ *Дмитріевъ.*

Въ среду, 12-го іюля, въ Петергофѣ, на кадетскомъ плацу происходилъ Высочайшій смотръ кадетамъ строевыхъ ротъ, находящихся въ лагерѣ. Кадеты составили одинъ сводный батальонъ изъ ротъ корпусовъ: пажескаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, Николаевского, 1-го, 2-го и Александровскаго. Батальонъ, при хорѣ музыки Павловскаго военнаго училища и подъ командою начальствующаго въ лагерѣ генераль-маіора Верховскаго, построился развернутымъ фронтомъ на плацу противъ лагеря, тыломъ къ шоссе. На смотрѣ присутствовали ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА, съ Августѣйшими Дѣтьми, Великимъ Княземъ Михаиломъ Александровичемъ и Великою Княжною Ксенією Александровною, Герцогиня Эдинбургская Марія Александровна и другія Особы Императорской Фамиліи. По прибытіи ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ прошелъ по фронту кадетъ и здоровался съ ними. Затѣмъ было произведено ученье съ ломкою фронта, закончившееся церемональнымъ маршемъ. Кадеты удостоились Царскаго „Спасибо“. Царскій смотръ послужилъ и окончаніемъ лагерей для кадетъ.

Въ пятницу, 14-го іюля, въ 7 ч. 30 м. прибылъ по варшавской желѣзной дорогѣ въ Гатчину его королевское высочество Герцогъ Эдинбургскій. Въ Красномъ Селѣ Его Императорское Высочество Главнокомандующій войсками гвардіи и петербургскаго военнаго округа, Великій Князь Владиміръ Александровичъ привѣтствовалъ Герцога. Изъ Гатчины Герцогъ съ особымъ поѣздомъ прослѣдовалъ по соединительной вѣтви въ Петергофъ. На станціи желѣзной дороги въ Петергофѣ, для встрѣчи его высочества, былъ выставленъ почетный караулъ отъ 85-го пѣхотнаго виборгскаго Императора Германскаго полка, со знаменемъ и хоромъ музыки. На правомъ флангѣ караула стало военное начальство, на лѣвомъ—ординарцы.

На станцію прибыли для встрѣчи Герцога ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, Ихъ Императорскія Высочества Наслѣдникъ Цесаревичъ, Великая Княгиня Герцогиня Эдинбургская Марія Александровна, Великіе Князья Алексѣй Александровичъ, Генерал-Фельдмаршалы Николай Николаевичъ и Михаилъ Николаевичъ, Королевна Марія Греческая и другія Особы Императорской Фамиліи, а также министръ Императорскаго Двора и лица Государевой Свиты. Поѣздъ съ Высокимъ Гостемъ пришелъ въ Петергофъ въ 9 час. 11 мин. Войска взяли на караулъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ по родственному привѣтствовалъ Герцога. Герцогъ, послѣ обмѣна привѣтствій съ Императорскою Фамилією, обошелъ почетный караулъ. Послѣ встрѣчи ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Августѣйшія Особы отправились въ Александрію.

Въ субботу, 15-го іюля, въ день празднованія св. благовѣрнаго великаго князя Владиміра и Тезоименитства Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго войсками гвардіи и петербургскаго военнаго округа, Великаго Князя Владиміра Александровича, въ Красномъ Селѣ, въ приходской церкви была совершена божественная литургія, на которой присутствовали Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Владиміръ Александровичъ, съ Супругою Великою Княгиней Марією Павловною, и нѣкоторыя Особы Императорской Фамиліи. Въ Своемъ Дворцѣ Его Императорское Высочество Главнокомандующій принималъ поздравленія отъ начальниковъ частей.

Безъ пяти минутъ въ 12 часовъ дня прибыли изъ Петергофа ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, Его Императорское Высо-

чество Наслѣдникъ Цесаревичъ, его королевское высочество Герцогъ Единбургскій, съ Супругою Ея Императорскимъ Высочествомъ Великою Княгинею Марією Александровною, Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья Генераль-Адмиралъ Алексѣй Александровичъ и Михаилъ Николаевичъ. Министръ Императорскаго Двора и нѣкоторые лица Свиты сопровождали ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ. На красносельской станціи ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ встрѣтилъ с.-петербургскій губернаторъ, тайный совѣтникъ В. Лутковскій, и военное начальство; депутація отъ крестьянъ Красносельской волости, съ волостнымъ старшиною во главѣ, имѣла счастье поднести ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ хлѣбъ-соль, адресъ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и икону въ серебряномъ золоченомъ окладѣ, въ память счастливаго спасенія ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ при крушеніи поѣзда 17-го октября 1888 года. Тутъ же на станціи находились дѣти красносельскаго Маринскаго двухкласснаго училища, состоящаго подъ покровительствомъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ. Дѣти были съ цвѣтами въ рукахъ и имѣли счастье поднести ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ по ковру своей работы.

Во Дворцѣ Великаго Князя Владиміра Александровича былъ подавъ завтракъ, на которомъ присутствовали ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА, Ихъ Императорскія Высочества Наслѣдникъ Цесаревичъ, Герцогиня и Герцогъ Единбургскіе, Великіе Князья Алексѣй Александровичъ, Генераль-Фельдмаршалы Николай Николаевичъ и Михаилъ Николаевичъ съ Сынвьями. На завтракъ были приглашены: министръ внутреннихъ дѣлъ, статсъ-секретарь И. Н. Дурново, его товарищъ, генераль-лейтенантъ Н. И. Шебеко, генераль-адъютантъ Н. Н. Обручевъ, военное начальство, начальники частей лагернаго сбора, профессора Императорской академіи художествъ, офицеры лейбъ-гвардіи драгунскаго полка, Шефомъ котораго состоитъ Великій Князь Владиміръ Александровичъ. Во время завтрака играли хоръ музыки лейбъ-гвардіи преображенскаго полка и хоръ трубачей лейбъ-гвардіи драгунскаго полка. Въ исходѣ втораго часа ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА отбыли въ Императорскомъ поѣздѣ въ Петергофъ.

Его Императорское Высочество Великій Князь Петръ Николаевичъ, 17-го іюля, отбылъ изъ Петербурга по варшавской желѣзной дорогѣ на границу, для встрѣчи Своей Высоконареченной Невѣсты Княжны Милицы Николаевны.

Одесса, 17-го іюля. Консульскій судъ въ Константинополь по дѣлу крейсера „Кострома“, столкнушагося въ прошломъ году въ проливѣ съ пароходомъ „Марсъ“ австрійскаго Ллойда, призналъ крейсеръ виновнымъ въ происшедшемъ столкновеніи и рѣшилъ, что каждая сторона несетъ свои убытки.

Рыбинскъ, 19-го іюля. (Официальная). Въ Рыбинскѣ имѣется на пристаняхъ и въ складахъ: муки ржаной, казенной и частной, 228,392 четверти, пшеничной 21,914 мѣшковъ, гороховой 71,520 пудовъ, пшеницы 213,985 четвертей, ржи 219,844, сѣмени льнянаго 51,507, овса 89,714, круцы гречневой 51,220, пшеница 46,268, гороху 38,025, ячменя 6,857 четвертей.

Севастополь, 14-го іюля. Запасъ хлѣба въ севастопольскомъ портѣ 175,000 четверт.

Ростовъ-на-Дону, 14-го іюля. Въ Ростовѣ приблизительный запасъ хлѣба 200,000 четв.

Таганрогъ, 15-го іюля. Запасъ хлѣба въ нашемъ портѣ 60,000 четвертей.

Вердянскъ, 15-го іюля. Запасъ хлѣба 50,000 четвертей.

Маріуполь, 15-го іюля. Запасъ хлѣба 40,000 четвертей.

Вятка, 14-го іюля. Рожь отцвѣла, урожай ожидается средній. Яровые удовлетворительны, колосятся.

Керчь, 15-го іюля. Запасъ хлѣба 25,000 четвертей.

Геническъ, 15-го іюля. Запасъ хлѣба 30,000 четвертей.

Феодосія, 17-го іюля. Запасъ хлѣба 20,000 четвертей.

Евпаторія, 17-го іюля. Запасъ хлѣба 30,000 четвертей.

(„Прав. Вѣстн.“).

## Олонецкая Лѣтопись.

### Г. Петрозаводскъ, 24-го іюля.

Въ субботу, 22-го сего іюля, въ высокотожественный день тезоименитства ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ТЕОДОРОВНЫ, Божественную литургію и благодарственное Господу Богу молебствіе совершалъ, въ Святодуховскомъ кафедральномъ соборѣ, преосвященнѣйшій Павелъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, соборне, въ присутствіи Олонецкаго губернатора, тайнаго совѣтника Г. Г. Григорьева, военныхъ и гражданскихъ чиновъ и городскихъ сословій.

Казенныя и городскія зданія съ утра

были украшены флагами, а вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

### Промышленность заводская и фабричная въ Олонецкой губерніи въ 1888 году.

Всѣхъ дѣйствовавшихъ въ 1888 году въ Олонецкой губерніи заводовъ было 342 и общая производительность разныхъ издѣлій ихъ простиралась до 2126533 руб. 99 коп., менѣе 1887 года на 214117 р. 66 к. Рабочихъ числилось 2729, менѣе 1887 года на 79. Особенный упадокъ производительности замѣчается на казенномъ Александровскомъ чугунно-литейномъ заводѣ, вслѣдствіе чего число рабочихъ на немъ сократилось на 146 человекъ. Общая производительность частныхъ заводовъ, сравнительно съ 1887 г., представляетъ нѣкоторое увеличеніе.

Въ частности, дѣятельность главнѣйшихъ заводовъ Олонецкой губерніи представляется въ слѣдующемъ видѣ:

1) На Александровскомъ пушечно-снарядно-литейномъ заводѣ въ Петрозаводскѣ изготовлено:

снарядовъ	-	55837	п.	10	ф.
чугуннаго литья	-	9802		13	1/2
стальныхъ и мѣд. издѣл.		122		13	
жельза и жельз. издѣлій		80		26	
Итого	-	55842		22	1/2

Производительность завода оцѣнивается въ 270,003 руб. 37 коп., менѣе 1887 года на 233988 руб. 50 коп., а противъ средней годовой суммы за десятилітіе 1870—1879 гг. (529,707 р.) менѣе на 259704 р.

2) На чугунно-литейныхъ заводахъ, служащихъ для пушечно-снаряднаго вспомога- тельными, производительность оцѣнивается:

на Кончезерскомъ (Петро- заводскаго уѣзда)	-	23034	р.	14	к.
— Валазминскомъ (Повѣ- нецкаго уѣзда)	-	21444		30	
— Суоярвскомъ (въ Фин- ляндіи)	-	29899		17	1/2
Итого	-	74377		61	1/2
Волѣе 1887 года на		10313	р.	44	1/2

При чугунно-литейныхъ заводахъ — по одной доменной печи въ каждомъ. Рудниковъ считается: дѣйствовавшихъ — 17, недѣйствовавшихъ — 165. Въ теченіи минувшаго года:

жельзныхъ рудъ добыто	523831	п.
„ „ проплавлено	465726	п.
выплавлено чугуна въ штыкахъ	106331	п.
„ „ жельза въ крицахъ	38732	п.
изготовлено чугуннаго литья	12904	п.

3) На 11 лѣсопильныхъ заводахъ распилено бревенъ 541392, на 1482412 р., болѣе 1887 года на сумму 1511 руб. Въ Пудожскомъ уѣздѣ сгорѣлъ паровой лѣсопильный заводъ и на мѣсто выстроены новый, но дѣйствіе началось только въ февралѣ 1889 года.

4) На одномъ винокуренномъ заводѣ выкурено безводнаго спирта на полугаръ 40% крѣпости 21858 ведръ, на 104920 р., менѣе 1887 года на сумму 25,870 р.

5) На одномъ пивоваренномъ заводѣ приготовлено пива 3910 ведръ, на 5080 р., менѣе 1887 года на сумму 392 рубля.

6) На трехъ льнотрещальныхъ заводахъ обработано льна на 65000 руб., болѣе 1887 года на 35000 р.

7) На двухъ желѣзодѣлательныхъ заводахъ приготовлено желѣза и желѣзныхъ издѣлій на 9950 р., болѣе 1887 года на 1000 р. Одинъ изъ желѣзодѣлательныхъ заводовъ открылъ дѣйствіе только съ сентября мѣсяца.

8) На одномъ мраморномъ заводѣ, въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, сработано камня на 2440 р., менѣе 1887 года на 4560 р.

9) На двухъ фосфоро-спичечныхъ заводахъ въ г. Петрозаводскѣ приготовлено спичекъ на 3450 руб., менѣе 1887 года на 5950 руб.

10) Изъ общаго числа 312 дѣйствовавшихъ заводовъ, 177 было кожевенныхъ и общая производительность на нихъ простиралась до 59411 руб., болѣе 1887 года на 4356 руб.

Изъ указанной общей суммы (59411 р.) производительности—23798 руб. или 40% падаетъ на Олонецкій уѣздъ, гдѣ кожевенное производство находится въ болѣе лучшемъ состояніи и выдѣлываемыя кожи, кромѣ продажи въ своемъ уѣздѣ, отчасти сбываются въ Петрозаводскѣ и Финляндію. Въ прочихъ уѣздахъ выдѣлка кожъ далеко не удовлетворяетъ потребностямъ мѣстнаго населенія, которое, въ большинствѣ, покупаетъ кожи въ городахъ отъ торговцевъ, приобретающихъ оныя изъ С.-Петербурга. Особенный упадокъ кожевеннаго производства замѣчается въ Каргопольскомъ уѣздѣ, гдѣ приготовлено кожъ менѣе 1887 года на 5930 руб. Почти во всѣхъ уѣздахъ производится выдѣлка кожъ отъ скота, убиваемого на продовольствіе мѣстнаго населенія. Только въ Олонецкомъ уѣздѣ незначительная часть кожевниковъ привозитъ шкуры изъ С.-Петербургской и Кронштадтской скотобоенъ.

Всѣ прочіе заводы, по своей незначительной производительности, не имѣютъ особеннаго значенія для заводской промышленности, и приготовляемыя посредствомъ ручнаго труда издѣлія ихъ скорѣе имѣютъ видъ кустарнаго промысла.

Въ бездѣйствіи находились: 1) крупчатно-мукомольные заводы въ уѣздахъ: Вытегорскомъ—2, Олонецкомъ—2 и Лодейнопольскомъ—1, всего 5; 2) лѣсопильные, въ уѣздахъ: Петрозаводскомъ—2, Пудожскомъ—1, всего 3; 3) чугуно-литейные: въ Вытегорскомъ уѣздѣ—2 и Повѣнецкомъ—1, всего 3; 4) винокуренные—1 въ Вытегорскомъ уѣздѣ и 1 въ Каргопольскомъ уѣздѣ, и 5) желѣзодѣлательный 1—въ Олонецкомъ уѣздѣ. Всего находилось въ бездѣйствіи заводовъ 14.

Кромѣ мѣсторожденій желѣзныхъ и мѣдныхъ рудъ, изъ коихъ только первые даютъ запасъ металлоноснаго матеріала казеннымъ горнымъ заводамъ, губернія богата разными полезными минералами, изъ которыхъ имѣютъ промышленное значеніе: а) разноцвѣтные мраморы, песчаники и глинистые сланцы, извѣстные подъ общимъ названіемъ „Тивдійскіи мраморныя ломки“; б) горный камень, находящійся близъ селенія Шокши, въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, въ урочищѣ Ключина-гора—въ Повѣнецкомъ уѣздѣ, употребляемый для футеровки доменныхъ печей на Кончезерскомъ и Валазминскомъ заводахъ; в) известковый камень, ломки котораго находятся при деревняхъ Виданъ и Спасской-губѣ въ Петрозаводскомъ уѣздѣ и въ урочищѣ Лавась-губѣ въ Повѣнецкомъ уѣздѣ, употребляемый въ видѣ флюса при плавкѣ чугуна въ вагранкахъ и желѣзныхъ рудъ въ доменныхъ печахъ на казенныхъ горныхъ заводахъ; г) сѣрая огнеостойная глина, охра и чернядь, прииски которыхъ сосредоточены въ Вытегорскомъ уѣздѣ. Въ селеніи Челмужахъ, Повѣнецкаго уѣзда, для испытанія качества мѣдныхъ рудъ, потомственная почетная гражданка Красилицова устроила мѣдно-плавильныя печи, въ которыхъ произведена была пробная выплавка руды, доставленной изъ Вороновскаго рудника, находящагося въ 70 верстахъ отъ мѣста постройки печей. Изъ 1000 пуд. руды выплавлено было: красной мѣди 18 пудовъ и черной—около 25 пудовъ. Такъ какъ печи оказались негодными, то дальнѣйшая пробная выплавка мѣди прекращена впродолженіе до усовершенствованія печей и другихъ сооружений.

На приискахъ ископаемыхъ, въ Вытегорскомъ уѣздѣ, добыто мѣлу на вольную продажу 52000 пудовъ, черняди и охры—3750 пудовъ, на 9080 руб. Ископаемыя эти отправляются въ Петербургъ.

## ВЕСЪДЫ О ВОДѢ.

Общая понятія. — Роса.—Иней.—Туманъ.—Облака.—Дождь.—Градъ.—Снѣгъ.—Путешествіе воды.

### I. Общая понятія.

„Все хорошо въ природѣ“, говоритъ одинъ изъ русскихъ писателей \*), но вода—красота всей природы“. И дѣйствительно возьмите, напр. хоть ручеекъ—сколько онъ имѣетъ разнообразія въ своей красотѣ! То онъ невидимкою струится гдѣ-либо между кустами и тихо, спокойно журчитъ свою пѣсенку; то несется съ горы и образуетъ множество маленькихъ водопадовъ; то змѣйкой извивается между камнями; то выростъ себѣ небольшое русло и тихо, плавно катитъ свои неглубокія воды,—и какъ все живо, зелено и весело вокругъ него! Или вотъ предъ вами небольшое озерко—посмотрите, какъ красиво оно въ лѣтнее ясное утро, когда вода въ немъ, какъ очарованная, стоитъ совершенно спокойно и залитая алымъ свѣтомъ восходящаго солнца, отражаетъ въ себѣ, какъ въ зеркалѣ, и зеленый островокъ, и близко придвинувшійся кустъ и лодку рыбака и пр. и пр. Да, много красоты придаетъ природѣ вода, но кромѣ этого она важна еще и потому, что даетъ жизнь всему живущему на землѣ; безъ нея не можетъ обойтись ни самое маленькое растеніе, ни крошечное животное. Вотъ почему Богомъ и создано такъ много воды—въ три раза больше, чѣмъ суши.

Вода находится въ рѣкахъ, озерахъ, болотахъ, моряхъ, ручьяхъ, колодцахъ и т. д.; она есть во всѣхъ жидкостяхъ, есть въ растеніяхъ, есть въ животныхъ, есть и въ тѣлѣ человека. Познакомимся же съ нею.

При обыкновенной комнатной температурѣ вода представляетъ изъ себя тѣло жидкое, жидкость; но если охладить ее до 0°, то она замерзнетъ, сдѣлается твердою, превратится въ ледъ. Ледъ, какъ всякому извѣстно, плаваетъ на поверхности воды, значить, онъ легче ея. Это происходитъ отъ того, что при замерзаніи вода расширяется, увеличивается въ объемѣ, дѣлается менѣе плотною, а слѣдовательно и болѣе легкою такъ какъ чѣмъ тѣло плотнѣе, тѣмъ оно тяжелѣе и наоборотъ, напр. кусокъ мрамора тяжелѣе такого же куска мѣлу; кусокъ сухой березы тяжелѣе куска ели и т. д.

Такое свойство расширяться при замерзаніи принадлежитъ исключительно только водѣ; всѣ же остальные жидкости при замерзаніи сжимаются, дѣлаются гуще и тя-

\*) Аксаковъ.

желѣ; у нихъ наиболѣе холодныя частички опускаются на дно, тогда какъ у воды самыя холодныя частицы, какъ самыя легкія, поднимаются вверху и тамъ замерзаютъ. Подъ ледяной корою замерзаніе далеко въ глубь идти не можетъ, такъ какъ ледъ—дурной проводникъ тепла, а потому въ глубокихъ мѣстахъ вся вода никогда не замерзаетъ.

А что было бы, если бы ледъ былъ тяжелѣе воды? Тогда, конечно, вымерзла бы вся вода сначала въ холодныхъ странахъ, а потомъ мало-по-малу и на всемъ земномъ шарѣ, а безъ воды не было бы и жизни.

Но можно ли убѣдиться въ томъ, что вода при замерзаніи дѣйствительно расширяется? Можно и очень легко: вспомните только, что бываетъ съ бочками, ушатами и др. посудой, когда въ нихъ заморозить воду; или—наполните бутылку водою, закупорьте ее крѣпко-на-крѣпко и вынесите на морозъ: вода замерзнетъ и разорветъ бутылку. При этомъ надо замѣтить, что она могла бы разорвать не только стеклянную бутылку, но и какую-либо покрѣпче, потому что сила воды въ это время громадна, такъ что она раздвигаетъ иногда значительныя скалы, если наполнить промежутки между ними и тамъ замерзнетъ.

При нагрѣваніи вода опять мѣняетъ свой видъ: изъ жидкаго состоянія переходитъ въ газообразное, изъ жидкости обращается въ паръ, т. е. въ крошечныя пузырьки, незамѣтныя для глаза. Налейте, напр. полный самоваръ и дайте ему подольше покипеть и вы увидите, что воды въ немъ будетъ меньше; поставьте хозяйка щи въ печь, продержите тамъ долго и жалитесь, что щи „высохли“; взбрызните портной матерію водою, погладить горячимъ утюгомъ, и матерія высохнетъ; куда же во всѣхъ этихъ случаяхъ дѣвалась вода? Она отъ нагрѣванія обратилась въ паръ, испарилась и улетѣла въ воздухъ. Да и нужно ли непременно нагрѣвать воду, чтобы она испарилась? Вспомните, напр. какъ хозяйки сушатъ бѣлье: развѣсить его гдѣ-либо на чердакѣ или просто на улицѣ и черезъ нѣсколько времени оно будетъ сухимъ, т. е. вся вода изъ него испарится, и это не только лѣтомъ, когда на улицѣ тепло, но и зимою и даже въ самыя сильныя морозы. Значитъ, вода испаряется не только при нагрѣваніи, но и при всякой температурѣ; разница здѣсь только въ быстротѣ испаренія: въ тепломъ воздухѣ оно происходитъ скорѣе, а въ холодномъ—медленнѣе.

Но, кромѣ температуры, на быстроту ис-

паренія имѣютъ большое вліяніе еще и слѣдующія два обстоятельства: во-первыхъ—величина поверхности, подверженной испаренію, и во-вторыхъ состояніе окружающаго воздуха. Налейте, напр. на тарелку и въ бутылку *по равному* количеству воды и дайте ей свободно испаряться и вы увидите, что съ тарелки вода испарится скорѣе, чѣмъ изъ бутылки, такъ какъ у тарелки поверхность воды, соприкасающаяся съ воздухомъ, значительно больше таковой же въ бутылкѣ. На этомъ же основаніи крестьяне не сушатъ своего сѣна въ кучахъ, а разбрасываютъ его по лугу тонкимъ слоемъ; мокрое платье, если его желаютъ высушить, не оставляютъ въ кучѣ, а развѣшиваютъ или разстилаютъ.

Вліяніе же втораго изъ указанныхъ нами обстоятельствъ сказывается въ томъ отношеніи, что на вѣтру испареніе воды происходитъ скорѣе, чѣмъ въ воздухѣ, стоящемъ спокойно, напр. на вѣтру бѣлье сохнетъ скорѣе, чѣмъ въ тихую погоду или въ чердакѣ; въ сѣнокосъ крестьяне просятъ у Бога вѣдра и *вѣтра*, потому что на вѣтру ихъ сѣно лучше сохнетъ; при добываніи соли изъ морской или озерной воды, при помощи градиренъ, промышленники бываютъ очень рады вѣтру въ особенности сухому, потому что тогда работа ихъ, т. е. испареніе воды изъ солянаго разсола пойдетъ гораздо успѣшнѣе.

Для испаренія всякой жидкости, гдѣ бы оно не происходило—въ тепломъ воздухѣ или въ холодномъ, въ закрытомъ мѣстѣ или на вѣтру—нужна нѣкоторая доля теплоты, которую выходящія пары и уносятъ съ собою. Попробуйте, напр. одѣть на себя мокрое платье и вамъ будетъ холодно—отчего? Оттого, что выходящія изъ платья пары уносятъ съ собою теплоту вашего тѣла и, если вы пробудете въ такомъ платьѣ долгое время, то можете даже серьезно простудиться. Лѣтомъ, послѣ дождика, на улицѣ бываетъ прохладнѣе, чѣмъ до дождя, потому что выпавшая вода начинаетъ испаряться и отнимаетъ у земли и воздуха часть ихъ теплоты. Въ низкихъ мѣстахъ, окруженныхъ болотами, хлѣба забнуютъ чаще, потому что въ такихъ мѣстахъ бываетъ много испареній, и воздухъ охлаждается сильнѣе.

Въ жаркихъ странахъ, гдѣ солнце палитъ постоянно, и сильный жаръ томитъ чело-вѣка, капелька свѣжей, прохладной воды составляетъ для него необыкновенное наслажденіе. Но гдѣ взять такую воду? Ее получаютъ искусственно, пользуясь охлажденіемъ, происходящимъ отъ испаренія. Воду нали-

ваютъ въ немурянные (непокрытые глазурью) сосуды и ставятъ ихъ въ такихъ мѣстахъ, гдѣ происходитъ сильное теченіе воздуха. Вода просачивается сквозь стѣнки сосуда и испаряется, отъ чего температура сосуда и остающейся въ немъ воды такъ понижается, что вода можетъ даже замерзнуть.

Подобный же опытъ вы можете произвести и сами. Налейте въ бутылку воды и закупорьте пробкой; затѣмъ оберните *всю* бутылку мокрымъ полотенцемъ и въ такомъ видѣ вынесите на сквозной вѣтеръ. Когда полотенце высохнетъ, омочите его снова и такъ вы можете довести воду до очень низкой температуры.

Въ настоящемъ очеркѣ мы все говорили объ испареніи и много разъ повторяли, что вода, испаряясь, обращается въ пары и улетаетъ въ воздухъ;—посмотримъ же, дѣйствительно ли она находится въ воздухѣ, а не пропала безслѣдно.

Вотъ, предъ вами, кипитъ самоваръ, и пары такъ и рвутся изъ-подъ его крышки. Попробуйте къ этимъ парамъ поднести какой-либо холодный предметъ и вы увидите, что онъ тотчасъ же покроется капельками; откуда же взялись онѣ? Конечно, онѣ образовались изъ пару, который выходилъ изъ самовара: паръ прикоснулся къ холодному предмету, остылъ и *сгустился* въ капельки. Внесите въ теплую комнату холодное стекло, и оно запотѣетъ, т. е. покроется крошечными капельками. Эти капельки не изъ чего другаго не могли образоваться, какъ изъ паровъ, которые невидимо носятся въ комнатномъ воздухѣ. Если бы вмѣсто стекла вы внесли въ комнату очень холодный топоръ, то капельки даже замерзли бы, и топоръ покрылся бы тонкимъ слоемъ снѣга. Впрочемъ, когда на улицѣ становится холоднѣе, стекла въ оконницахъ потѣютъ, потому что комнатныя пары, соприкасающіяся съ холодными стеклами, остываютъ и сгущаются въ капельки.

Это же самое явленіе, почти въ каждую лѣтнюю ночь, мы можемъ наблюдать и въ природѣ: его мы называемъ *росою*.

(Продолженіе въ слѣд. №)

### Присшествія въ губерніи.

Утоновшіе.—Каргопольскаго уѣзда, Нифантовской волости, въ деревнѣ Часовенской, 13 іюня, запасный рядовой Федоръ Хлюстовъ, 32 л., спасая двухъ крестьянскихъ дѣтей, упавшихъ съ плота въ воду, утонулъ на глубинѣ 5 арш.

— Олонецкаго уѣзда, Неккульской волости, деревни Сюрги, 13 іюня, утонули въ озерѣ Долгомъ жена отставнаго рядоваго Афимія Николаева и сынъ ея Никифоръ, 4 лѣтъ.

— Олонецкаго уѣзда, Неккульской волости, въ деревнѣ Онкулицахъ, 18 іюня, крестьянскій сынъ Николай Дорощевъ, 3 л., утонулъ, по своей неосторожности, въ рѣкѣ Мегрегѣ.

— Петрозаводскаго уѣзда, Остречинской волости, въ дер. Посада, 21 іюня, крестьянская дѣвочка Марія Бѣлкова, 4 л., по своей неосторожности, утонула въ рѣкѣ Ивинѣ.

Смерть отъ побоевъ.—Пудожскаго уѣзда, Бойрской волости, въ деревнѣ Бѣловодской, 9 іюня, между родными братьями Андреемъ и Сергѣемъ Пироговыми, произошла драка, во время которой Сергѣй Пироговъ нанесъ Андрею Пирогову тяжкіе побои, отъ которыхъ онъ умеръ.

Брушеніе.—Вытегорскаго уѣзда, 13 іюня, судно торгующаго крестьянина Александра Лопарева, слѣдя Онежскимъ каналомъ, съ грузомъ земли для ремонта бечевника рѣки Вытегры, не доходя 2 1/2 версты до устья канала въ рѣку Вытегру, получивъ проломъ носовой части—затонуло.

Воровства-кражи.—Повѣнецкаго уѣзда, въ деревнѣ Койкары, 15 іюня, изъ жилой комнаты при домѣ крестьянина Ивана Фофанова, посредствомъ взлома сундука, неизвестно гдѣмъ похищено денегъ и серебряныхъ вещей на 93 руб. 45 коп.

— Вытегорскаго уѣзда, Девагинской волости, въ деревнѣ Скочковой, 15 іюня, у крестьянина Лодейнопольскаго уѣзда, селенія Вознесенъ—Егора Аверкина, во время сна, похищено изъ кармана 140 руб. и серебряныя часы.

— Въ г. Олонцѣ, 26 іюня, у финляндскаго уроженца Торвиненъ похищены сапоги, стоящіе 12 р.

Сибирская язва.—Въ Олонецкомъ уѣздѣ, съ 13 іюля появилась на скотѣ болѣзнь сибирская язва, которою заболѣли и пали по 1 іюля 11 лошадей и 2 коровы.

— Въ Вытегорскомъ уѣздѣ, съ 19 іюня по 1 іюля заболѣло сибирскою язвою и пало 2 коровы.

Къ прекращенію болѣзни приняты мѣры.

## ТЕЛЕГРАММЫ

### СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

20-го іюля.

Лондонъ. Вчера, на обѣдѣ въ Меншопъ-Гаузѣ, Салисбюри сказалъ отъ имени правительства, что Англія не стремится къ завладѣнію островомъ Критомъ и что Англія не очиститъ Египта, пока онъ не окажется въ состояніи защищаться противъ внутреннихъ и внешнихъ враговъ. Затѣмъ Салисбюри оспаривалъ идею, будто Англія можетъ относиться къ событіямъ въ восточной Европѣ индифферентно. Англія не можетъ отречься отъ многолѣтней политики. Главная цѣль ея—сохраненіе мира, но подъ условіемъ, чтобы для этого не приходилось жертвовать честью. Колоссальныя военныя приготовленія въ Европѣ служатъ залогомъ мира и онъ отбиваютъ въ государственныхъ людяхъ желаніе начать войну, которая для побѣжденной стороны можетъ завершиться уничтоженіемъ.

Парижъ. Буланжъ отказался отъ кандидатуры въ мѣстностяхъ, гдѣ предстоятъ перебаллотировки.

Аѣины. Критское собраніе обратилось съ воззваніемъ къ Панелли Низму, въ которомъ требуется его содѣйствіе въ предстоящей борьбѣ для осуществленія національных стремленій. Собраніе заявляетъ, что положеніе стало чрезвычайно опаснымъ. Воззваніе это произвело сильное впечатлѣніе. Нѣкоторыя газеты совѣтуютъ обсудить мѣры къ оказанію помощи критянамъ.

Парижъ. Буланжъ издалъ прокламацію, въ которой благодаритъ выборщиковъ и заявляетъ, что если успѣхъ не былъ полный, то причиною тому являются мѣстныя честолюбія, но онъ ждетъ съ полною увѣренностью результата парламентскихъ выборовъ.

21-го іюля.

С.-Петербургъ. Сегодня прибудетъ въ Петергофъ Высоконареченная Невѣста Его Высочества Великаго Князя Петра Николаевича. Бракосочетаніе состоится 26 іюля, въ церкви Петергофскаго Большаго дворца. Вечеромъ, того-же числа, Высокобракосочетавшіеся уѣдутъ въ Знаменское, близъ Петергофа.

Вѣлградъ. Между Миланомъ и правительствомъ состоялось соглашеніе, по которому свиданіе Короля Александра съ матерью назначено въ началѣ августа, въ Кишиневѣ или Румыніи, по усмотрѣнію Короля.

Новый Петергофъ. Сегодня, въ четыре часа дня, прибыли сюда Черногорскій князь Николай, Наслѣдникъ Даніиль, Великій Князь Петръ Николаевичъ; княжны Милица

и Анастасія; на вокзалѣ Высokie гости были встрѣчены ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМИ ВЕЛИЧЕСТВАМИ, Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и прочими Членами Императорской Фамиліи.

Лондонъ. Германскій Императоръ продолжалъ вчера вечеромъ, съ десятью военными судами, мимо Дувра и сегодня послѣ полудня подойдет къ Портсмуту, гдѣ будетъ привѣтствованъ Принцемъ Уэльскимъ.

22-го іюля.

Лондонъ. Королева назначила Императора Вильгельма почетнымъ адмираломъ Британскаго флота.

Въ «Times» телеграфируютъ изъ Константинополя, что, въ виду усложненій на островѣ Критѣ и на Балканскомъ полуостровѣ, Порта приказала призвать подъ знамена 80,000 человекъ резервистовъ.

Англія приобрѣла группы острововъ Уионъ и Фениксъ, къ сѣверу отъ Самоа.

23-го іюля.

С.-Петербургъ. Вчера, въ высокоторжественный день тезоименитства ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, во всѣхъ церквахъ совершены благодарственныя молебствія. Главное церковное торжество происходило въ Воскресенскомъ всѣхъ учебныхъ заведеній соборѣ.—Столица была красиво декорирована и вечеромъ иллюминирована.—Въ Петергофѣ состоялся Высочайшій малый выходъ къ литургии; послѣ чего принесены поздравленія и былъ сервированъ завтракъ.—Въ третьемъ часу была встрѣча Великаго Герцога Мекленбургскаго съ супругою Великою Княгинею Анастасіею Михайловною.—Вечеромъ, въ Бѣлой гостиной, былъ семейный обѣдъ, а въ Купеческомъ залѣ—министерскій.—Нижній садъ, особенно Монплеэиръ, былъ великолѣпно иллюминированъ.—Празднество завѣнчалось блестятельнымъ фейерверкомъ.

Лондонъ. Изъ Аѣинъ телеграфируютъ въ «Агентство Рейтера», что въ окрестностяхъ Каней произошло жаркое дѣло, послѣ котораго инструкторы вынуждены были отступить. Населеніе въ большой тревогѣ.

Парижъ. Верховный судъ созванъ на 27 іюля (8 августа).

Лондонъ. «Агентству Рейтера» телеграфируютъ отъ вчерашняго числа, что генералъ Гринфель атаковалъ сегодня деревней близъ Тости, разбилъ ихъ и обратилъ въ полное бѣгство. Предводитель деревней—Водеивити убитъ. Уронъ деревней простирается до 1500 чел. Потери египетскихъ войскъ—незначительны.

## ОБЩЕПОЛЕЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

## Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Правительств. Вѣстника).

**Поливаніе горшечныхъ растений.** Случается весьма часто, что дорогія комнатныя растения и цвѣты погибаютъ отъ неаккуратнаго и неумѣлаго поливанія. Не бесполезно будетъ, поэтому сообщить молодымъ хозяевамъ нѣкоторыя правила относительно поливки растений. Первое правило состоитъ здѣсь въ томъ, чтобъ постоянно имѣть въ запасѣ воду, температура которой должна быть одинакова съ температурою воздуха. Поэтому лѣтомъ ставятъ чанъ на сутки на открытый воздухъ, а зимою въ то мѣсто, гдѣ находятся растенія. Холодная вода вредна растеніямъ, особенно въ теплую погоду; теплую воду можно употреблять только въ теплыхъ оранжереяхъ, для растений, имѣющихъ сильный ростъ. Для здоровыхъ растеній лучше всего брать рѣчную или дождевую воду. Многіе полагаютъ, что все равно, въ какое бы время не поливали растенія, однако на повѣрку выходитъ противное. Весною и осенью поливаютъ утромъ, чтобы солнышко имѣло время снова нагрѣть горшокъ до наступленія вечерней прохлады; лѣтомъ же производятъ поливаніе вечеромъ, чтобы растенія, впродолженіе ночи, могли сохранить свѣжесть, которая необходима для нихъ въ это время года. Поливать растенія во время солнечнаго жара очень вредно. Въ лѣтніе вечера иногда опрыскиваютъ растенія лейкою, но никогда не должно дѣлать этого утромъ или въ продолженіи дня, ибо, если листья, какъ только взойдетъ солнце, не высыхаютъ совершенно, то каждая водяная капля, дѣйствующая тогда какъ зажигательное стекло, производитъ пятно; а множество такихъ пятенъ могутъ причинять растенію вредъ и даже дѣлать его хворымъ. Зимою надлежитъ въ особенности наблюдать за тѣмъ, чтобы листья не были мокры, если растенія находятся въ комнатѣ, ибо, въ противномъ случаѣ, они могутъ подвергаться гнилости и порчѣ. Зимою растенія вообще должно поливать не болѣе, сколько нужно для того, чтобы содержать ихъ въ свѣжемъ состояніи. Луквицы поливаютъ зимою тогда только, когда онѣ должны пускать ростки.

(Гражд.)

\*\*

**Средство отъ червей на капустѣ.** Приготовить крѣпкого щелоку, остудить его и, размѣшивая хорошенько, поливать капусту, полагая на каждый кочанъ 1 ковшъ щелоку и непременно съ водой. (Минск. Г. В.)

\*\*

**Вѣна, 15-го (27-го) іюля.** (Спец. тел.) Свирѣствовавшій третьяго дня въ Южной Венгріи ураганъ произвелъ огромныя опустошенія. Множество деревень разрушено, много убитыхъ. Въ Монахѣ обрушилось нѣсколько колоколенъ, которыя, при паденіи, разрушили церкви. Въ Дунаѣ утонуло много людей. Сильныя опустошенія произвелъ ураганъ также въ Буковинѣ.

— 17-го (20-го) іюля. Сегодня утромъ прибыли сюда Князь Николай, Черногорскій Наслѣдникъ Данииль и Княжны Милица и Анастасія.

— Черногорскій Князь съ семействомъ выѣдетъ завтра въ Петербургъ.

— 19-го (31-го) іюля. Князь черногорскій выѣзжаетъ сегодня, въ полдень, съ семействомъ въ Петербургъ. Уѣзжаетъ также и русскій посланникъ въ Цетинье Аргиропуло.

**Сегединъ, 15-го (27-го) іюля.** (Спец. тел.) Въ здѣшнихъ окрестностяхъ свирѣствовалъ вчера страшный ураганъ. Много домовъ разрушено, убитыхъ также много, особенно дѣтей, павшихъ подъ ударами града.

**Лондонъ, 16-го (28-го) іюля.** Телеграмма „Агентства Рейтера“ изъ Аѳинъ сообщаетъ, что, по частнымъ свѣдѣніямъ, положеніе дѣлъ на островѣ Критѣ становится опаснымъ и что много греческихъ семействъ бѣжали оттуда въ Сирю.

Въ то же агентство телеграфируютъ изъ Ассуана: „Англійскія войска постепенно сосредоточиваются въ Ассуанѣ. Сегодня выступилъ изъ Каира въ Ассуанъ еще одинъ полкъ. Ежедневно въ лагерь Уодгауза прибываютъ перебѣжчики. По ихъ рассказамъ, Ньюми, получивъ подкрѣпленіе готовится возобновить наступательное движеніе въ сѣверномъ направленіи“.

— 17-го (29-го) іюля. Въ засѣданіи палаты общинъ товарищъ министра иностранныхъ дѣлъ Фергюссонъ, заявилъ что населеніе Крита не пожелало быть поставленнымъ подъ покровительство Англій.

— 18-го (30-го) іюля. Въ палатѣ лордовъ маркизъ Салисбери заявилъ, что онъ готовъ удовлетворить требованіе лорда Страдгедена относительно представленія парламенту дальнейшей дипломатической переписки касательно Болгаріи. „Исторія Болгаріи съ 1887 года, — присовокупилъ премьеръ — небогата событіями и невозможно пока сказать, ожидаетъ ли Балканскій полуостровъ иная судьба, чѣмъ Турцію, но теперь нѣтъ никакой причины опасаться большихъ наруше-

ній порядка, чѣмъ въ послѣднее время. Съ другой стороны, существуютъ ободряющіе симптомы усиливающихся устойчивости и прогресса и обнаруживается меньшая склонность различныхъ большихъ и малыхъ властителей спекулировать на возможности безпорядковъ въ Турціи. Россія держалась весьма правильнаго образа дѣйствій и судя лишь по событіямъ, Русское Правительство всегда и вполне оправдывало на дѣлѣ дѣлаемая имъ миролюбивыя завѣренія. Вообще я полагаю, что восточный вопросъ будетъ тѣмъ болѣе стремиться къ скорому здоровому и мирному разрѣшенію путемъ естественнаго развитія населеній Балканскаго полуострова, чѣмъ болѣе всѣ другія стороны будутъ воздерживаться отъ всякихъ дѣйствій или заявленій въ поощреніе возникающихъ отъ времени до времени прискорбныхъ недоразумѣній. Съ нѣкоторою увѣренностью я могу выразить мнѣніе, что мрачная картина ближайшаго будущаго, нарисованная лордомъ Страдгеденомъ, не оправдывается фактами“.

**Вѣлградъ, 15-го (27-го) іюля.** (Спец. тел.) Изготовленъ орденъ Царя Лазаря, который по статуту имѣютъ нынѣ право носить Король Александръ, Князь Николай, какъ владѣтель сербскихъ земель и Данииль, Наслѣдникъ Черногорскій.

Митрополитъ Михаилъ сооружаетъ на собственныя средства кладбищенскую церковь.

**ТУРЦІЯ.** Въ «N. fr. Presse», отъ 26-го іюля, пишутъ, что турецкое правительство признало нужнымъ выступить съ рядомъ официозныхъ опроверженій противъ распространеннаго слуха о томъ, будто Порта если не примкнула то намѣрена примкнуть къ политикѣ тройственнаго союза. Въ одной корреспонденціи изъ Константинополя официознаго характера прямо говорится, что со стороны тройственнаго союза не было сдѣлано никакихъ попытокъ привлечь въ свой лагерь Турцію, а равно и правительство Султана не высказывало ни малѣйшаго желанія примкнуть къ его политикѣ. Насколько Турція желаетъ мира, заявляетъ официознаго характера корреспонденція, на столько она сочувствуетъ стремленіямъ трехъ союзныхъ державъ. Что же касается положенія, какое могла бы принять Турція въ случаѣ европейскихъ осложненій, то это зависитъ отъ столькихъ побочныхъ обстоятельствъ, предвидѣть которыя нѣтъ теперь возможности.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ.

ВЪ ДЕР. ВЕРШИННІЯ ПУДОЖСКАГО УѢЗДА, производится корреспондент. главной физич. обсерваторіи, учителемъ Кенозерскаго образцоваго училища Л. С. Морозовымъ.

Table with columns: Мѣсяцъ, Число, and temperature readings (Въ 7 часовъ утра, Въ 1 часть пополудни, Въ 9 часовъ вечера, Минимумъ, Среднее, Барометръ, Гигрометръ, and wind direction/strength). Includes weather notes like 'Ноч. и цѣл. д. дождь'.

ВЪ ГОРОДѢ КАРГОПОЛѢ, производится учит.-инспектор. Каргопольскаго город. училища П. Я. Чубаровымъ.

Table with columns: Мѣсяцъ, Число, and temperature readings. Includes weather notes like 'Послѣ пол. до вѣч. дождь' and 'Въ теченіи дня капельки'.

ВЪ ГОРОДѢ ПОВВНЦѢ, производится корреспондентомъ главной физич. обсерваторіи Э. К. Вальтеромъ.

Table with columns: Мѣсяцъ, Число, and temperature readings. Includes weather notes like 'Съ полуд. дождь, вѣч. радуга' and 'Ноч. тум., утр. роса, ноч. д.'.

Объясненія цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій вѣтеръ; 2—легкій вѣтеръ; 3—слабый вѣтеръ; 4—средній вѣтеръ; 5—сильнѣй вѣтеръ; 6—сильный вѣтеръ; 7—твердый вѣтеръ; 8—бурный вѣтеръ; 9—буря; 10—сильная буря; 12—орканъ. б) состоянія неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

Редакторъ неофициальной части А. Рудницкій.